

10月20日，普拉博沃从佐科手里接过印尼总统一职。今年2月，第三次冲击总统之位的普拉博沃搭档佐科之子吉布兰赢得大选。曾任国防部长的他出身政治家族，此前两次参选均败给佐科，今年当选也有部分原因要归功于佐科为他带来的“流量”。

印尼新总统普拉博沃：

# 从「铁腕将军」到「萌舞爷爷」



3月20日，在印度尼西亚雅加达，普拉博沃在庆祝胜利的集会上讲话。新华社发



普拉博沃(中左)与竞选搭档总统佐科的长子吉布兰(中右)。新华社发

主笔 王晓莹

## 出身政治精英家族 半生军旅生涯

现年73岁的普拉博沃出生在印尼一个政治精英家族，他的祖父是印尼独立运动重要成员，曾任印尼总统咨询机构印尼最高评议院主席，还是印尼第一家国有银行的创办人；他的父亲是印尼著名经济学家，先后在印尼“国父”苏加诺和总统苏哈托执政时期出任工业与贸易部长、财政部长等职。

普拉博沃的父亲曾因参与针对苏加诺的政变失败，流亡海外十年，普拉博沃童年也辗转多国，在马来西亚吉隆坡、英国伦敦、新加坡、中国香港和瑞士苏黎世生活过，并因此熟练掌握了多门语言。直到1967年，苏哈托推翻苏加诺政府，普

拉博沃一家才返回印尼。

回国后，普拉博沃就读于印尼军事学院，后来进入军队效力，服役至1998年，还曾前往美国、德国受训。1983年，他与苏哈托的二女儿结婚，两人育有一子。

普拉博沃在军界任职多年，也伴随不少争议。1998年，印尼遭受亚洲金融危机冲击，苏哈托受此影响下台，普拉博沃也因涉嫌绑架反苏哈托的民主活动人士，被军事法庭开除军职。那段时间，他的婚姻也宣告破裂，并移居约旦。他的弟弟哈希姆也因不当贷款案入狱，但普拉博沃坚称那是莫须有的罪名。

数年后，普拉博沃回到印尼，致力于在油气、纸浆、棕榈油等行业发展。他在商业上取得成功，产生了从政改变国家现状的想法。2004年，他试图竞选总统，但在争取专业集团党总统候选人的

提名中落败。

4年后，普拉博沃在弟弟的资金支持下成立了大印尼运动党，并迅速赢得草根阶层支持。2009年，印尼斗争民主党领导人、苏加诺的女儿梅加瓦蒂选择普拉博沃精选搭档，但在总统选举总败给苏西洛。虽然竞选失败，但普拉博沃凭借不断积累的政治经验，打造强势领导人的形象和雷厉风行的作风，声望不断提高。

2014年，普拉博沃第一次获得总统候选人提名。当时，他的形象是一个硬汉民族主义者，向支持者承诺要恢复苏哈托时代的“新秩序”。但没想到，他的对手是佐科。在那之前，普拉博沃是佐科的主要支持者之一，希望借助佐科的声望提升自己的选情。但在两人成为对手后，佐科在普拉博沃口中成了“外国利益集团的傀儡”。

最终，对权贵精英感到厌倦的印尼民众选择了平民出身、形象清廉亲民的佐科担任总统。那一年，佐科的得票率为53.15%，而普拉博沃的得票率为46.85%。

2019年，普拉博沃再次向佐科发起挑战。他与伊斯兰保守派结盟，但依然未能奏效，两人的得票率差距超过了10个百分点。不过，大选后普拉博沃与佐科“和解”，并受邀出任国防部长。

普拉博沃担任国防部长以来，致力于加强印尼与中国的防务合作。普拉博沃将中国作为当选总统后的首访国家，于3月31日至4月2日访华。他表示，自己很喜欢中国，喜欢研究中国历史，灿烂的中华文明给他留下了深刻印象，让他加深了对领导力的认知。

## “佐科效应”背后相助 玩转社交媒体

普拉博沃第三次冲击总统大位之所以能够成功，背后少不了佐科的助力，毕竟他的副总统竞选搭档是佐科的长子吉布兰。佐科至今仍拥有近80%的支持率，其大多数支持者并不认同某个特定政党，而是倾向于支持佐科看好的那个人。随着佐科的倾向性越来越明显，普拉博沃的支持率也水涨船高。

普拉博沃也开始模仿佐科，穿上相似风格的休闲服，展现出温和谦逊、平易近人的一面，并承诺要继续推进佐科任内的项目。他将自己定位为佐科的“接班人”，以此赢得了更多佐科的支持者。

虽然佐科没有公开为普拉博沃“背书”，但他表示支持儿子参选。今年1月以来，佐科还多次前

往选战激烈的中爪哇省，与普拉博沃一起在街边小摊用餐，甚至还出现在其竞选海报上。受此影响，普拉博沃的对手、起初领跑民调的甘贾尔在中爪哇省的支持率从68%降至38%，这种现象被印尼媒体和学者称为“佐科效应”。

普拉博沃获胜的另一个秘诀是玩转社交媒体。他一改此前严肃、脾气火爆的形象，从“铁腕将军”化身“萌舞老爷爷”。他在社交媒体上发布跳舞视频、分享政治属性较弱的日常场景，还在竞选海报中使用面露微笑、胖乎乎的卡通形象。其实，普拉博沃的左膝在军队服役期间曾多次受伤，行走时腿脚也有些不便，但他跳舞的视频反而赢得许多年轻人的青睐。

根据印尼大选委员会的统计结果，在印尼2.048亿选民中，年龄40岁及以下的人数约1.06亿，该群体主要由“千禧一代”和“Z世代”组成。

## 承诺消除极端贫困 将延续“佐科经济学”

普拉博沃在竞选期间承诺，上任后两年内消除极端贫困，实现粮食和能源自给自足，为所有中小学提供免费午餐和牛奶，为5岁以下儿童和孕妇提供营养援助，加强社会福利卡和创业援助卡计划，提高公职人员、军警工资，建立村级、地区级和国家级粮仓，提高农业生产力量。

他还表示，将延续“佐科经济学”，即继续国家主导的发展模式，加强政府在经济和国家建设中的作用，包括继续大规模基础设施建设，推动以矿业为代表的工业化和下游化措施，扩大社会福利、能源转型，推动印尼在2045年建国百年时进入高收入国家行列。

普拉博沃在竞选期间多次表示将对抗“饥饿和贫困”，但也有分析认为，他改善民生的一系列政策将增加政府财政负担，如何在促进经济增长和提升民众福利之间找到平衡，将是其执政后面临的一大挑战。

外交方面，普拉博沃在竞选期间承诺，将继续奉行印尼一直以来的不结盟、独立自主外交政策。他曾在采访中表示，印尼尊重所有国家，希望与每个国家建立良好关系，不想加入一个集团来对抗另一个集团。谈到睦邻友好政策时，他说：“一千个朋友太少，一个敌人太多。”

还有分析认为，尽管普拉博沃自称“佐科的接班人”，但其领导风格与佐科截然不同，他似乎更不稳定、更具攻击性，因此担心他是否会在上任后改变既往政策。

编辑：赵世峰 美编：杨晓健 组版：颜莉

